附件

在新冠肺炎疫情防控常态化背景下
有关群众体育工作安全风险防控要点

为贯彻落实党中央、国务院关于新型冠状病毒肺炎疫情防控常态化工作部署，指导公共体育设施有序开放、群众体育赛事活动有序开展，保障群众人身安全，制定本工作要点。
一、公共体育设施开放
公共体育设施开放应达到防疫、应急、疏散、产品质量和消防安全标准，在新冠疫情防控方面应重点做好以下工作。
（一）控制人员流量
推行预约测温验码。进入相对封闭场所的健身人员应进行本人信息扫码登记，“绿码”方可准入。对拒绝接受扫码、体温检测或体温异常者，应进行劝退，谢绝入场。
落实人均运动面积要求。滑雪、滑板项目人均运动面积不小于20平方米，滑冰、轮滑项目人均运动面积不小于5平方米，人工泳池人均游泳面积不小于5平方米，其他室内运动项目人均运动面积不小于4平方米。
加强开放期间的场地巡查和人流动态监控，防止人员聚集。体育项目培训、健身辅导、团体操课等集体活动应在保证人员不聚集和保持安全距离的前提下，按照健身场地最小人均运动面积要求确定人员规模。应通过电话、微信、APP、小程序等预约方式进行客流限制，引导顾客分时段锻炼，避免人群聚集。
（二）保持环境清洁卫生
加强通风。室内场所应优先采用自然通风，每天早、中、晚至少开窗通风3次，每次不少于1小时，有条件的室内场所可开启排风扇等抽气装置加强室内空气流动。如使用集中空调，应在开启前检查设备确保运行正常，确保新风取风口与排风口之间保持一定距离，对冷却塔等进行清洗，保持新风口清洁；运行过程中以最大新风量运行，加强对冷却水、冷凝水等卫生管理，定期对送风口等设备和部件进行清洗、消毒或更换。
加强消毒。公共体育设施运营方应按当地疾控部门的防疫消毒要求，每天定时对公共设施设备及高频接触的物体表面（如走廊、扶梯、座椅、公共卫生间及手经常触摸的地方等）进行清洁消毒，定期对健身场所、卫生间、公共淋浴间等进行消毒，做好记录。有条件的可在电梯口和服务台等处配备速干手消毒剂或感应式手消毒设备。公共卫生间应配备足够洗手液，保证水龙头等供水设施正常工作。应及时清理垃圾，设置口罩专用垃圾收集箱。
（三）做好应急处置预案和准备
公共体育设施运营方应建立科学、规范、及时、有效的疫情防控应急预案。当发现有新冠肺炎症状人员时，应立即采取暂时隔离措施，启动应急预案，配合疾控部门将相关人员转运至发热门诊排查救治；在有症状人员被诊断为疑似或确诊新冠肺炎后，应配合疾控部门做好处置工作，在当地疾控机构指导下对场所进行终末消毒，同时对空调通风系统进行清洗和消毒处理，经卫生学评价合格后方可重新启用。
（四）加强员工管理
公共体育设施运营方应加强对员工的管理和教育，督促员工严格遵守所在地防疫相关规定，在工作场所和住所落实防疫措施，配合疫情处置。应建立员工健康状况动态监测制度，督促员工积极接种疫苗、定期接受核酸检测。员工在工作期间应全程佩戴医用外科口罩或以上级别口罩，戴一次性手套。
（五）强化监督检查
各级体育行政部门应定期对公共体育设施开放进行督导检查，发现问题及时督促整改。对人员流动性强、空气流动性差的游泳场馆等体育场所，应纳入属地重点场所环境检测范围，定期进行环境核酸检测。公共体育设施运营方应积极接受并主动配合有关部门开展的督导检查，对存在的问题及时整改，依法依规落实安全风险防控责任。应注意保障老年人健身权益，为老年人提供电话预约服务或在白天时段有空场情况下免预约入场。
[bookmark: _GoBack]二、群众体育赛事活动举办
要认真落实运动项目办赛指南及其他关于安全生产的标准规范，根据线上、线下不同赛事活动特点加强安全风险防控，做好以下工作。
（1） 压实赛事活动举办各方责任
要认真落实《关于进一步加强体育赛事活动安全监管服务的意见》（体规字〔2021〕3号）、《关于建立健全体育赛事活动“熔断”机制的通知》（体规字〔2022〕3号）各项要求，将疫情防控、安全风险防范放在组织工作的突出重要位置。主办方要按照“谁主管、谁负责”和“属地管理”的原则，落实赛事活动举办方安全主体责任，严格赛事活动安全监管责任。承办方及场地设施运营方要开展必要的安全教育，提高安全意识；根据当地疫情防控有关规定和赛事活动实际情况，限定参与人员范围，加强对参赛人员健康状况的审查；积极引导、指导赛事活动参加者服从组织者的管理，严格执行疫情防控措施，加强个人防护，主动配合做好身体健康检测、信息登记等工作。
    （二）完善安全风险防控措施
制订安全工作方案和应急预案。配齐具有相应资质的专业技术人员，配置符合相关标准和要求的场地、器材和设施，严格落实通信、安全、交通、卫生、食品、应急救援、消防等安全措施，确保出现紧急情况能够迅速处置。对赛事活动的所有参与人员应进行风险评估和实名制管理，实行“健康码”绿码准入制度，做到核酸检测全覆盖，加强每日健康状况监测，并根据属地相关要求进行必要的申报或者登记。根据赛事活动规模、项目特点、人群密度，配备足够数量的医护人员和防护物资，对相关人员进行个人防护、消毒程序、测温登记、异常情况处置等培训，并加强对与赛事活动相关的住宿、饮食、交通、比赛场地、比赛器材等的隐患排查，做到不留死角、不留后患。各比赛场地要认真落实测温验码、通风消毒、佩戴口罩等防疫措施。
    （三）坚持分类指导和动态调整
根据各地疫情风险等级变化和防控要求，动态调整完善赛事活动举办日程、举办规模。疫情风险处于中、高等级地区、近期出现本土病例的城市不得举办群众体育赛事活动；低风险地区在科学评估疫情风险、坚决贯彻安全风险防控要求的前提下，周密制定具体工作方案并经属地政府和疫情防控领导机制审核评估后，可有序组织开展群众体育赛事活动。在赛事活动举办条件发生变化时，赛事活动组织者应及时对赛事活动作出相应调整。
    （四）建立健全“熔断机制”
地方各级体育行政部门要在当地党委、政府领导下，按照属地管理原则，做好赛事活动突发事件应对，督促赛事活动组织者密切关注气象、水利、地震、自然资源、交通运输、卫生健康、应急管理等部门发出的预警信息及有关灾害、事故信息，加强防范。参与人数较多、人身危险性较高或专业技术性较强的赛事活动，遇有直接或可能与赛事活动举办相关联的自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件时，应启动“熔断机制”。
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